Maria Tomkowiak

Szkoła Podstawowa nr 2

Szamotuły

Scenariusz Dnia Aktywności Dziecka 

w klasie II

BLOK TEMATYCZNY: Jestem członkiem rodziny.
Temat dnia: Urządzamy imieniny.

cELE OGÓLNE:
· bogacenie słownictwa czynnego uczniów;

· kształcenie umiejętności precyzyjnego formułowania myśli;

· rozwijanie umiejętności rozwiązywania problemów;

· rozwijanie wokalnych i tanecznych umiejętności uczniów;

· usystematyzowanie wiadomości dotyczących wartości odżywczych warzyw;

· kształcenie umiejętności urządzania uroczystości rodzinnych; 

· wdrażanie do kulturalnego zachowania przy stole; 

· uczulanie na ład i porządek na stanowisku pracy; 

· wdrażanie do przestrzegania zasad higieny podczas przyrządzania oraz spożywania posiłków;

· wdrażanie do aktywnego udziału w życiu rodzinnym i umiejętnego współżycia z rówieśnikami.

 CELE SZCZEGÓŁOWE:

Uczeń

· potrafi wykonać krok podstawowy oberka;

· potrafi zaśpiewać piosenkę pt. „Na marchewki imieniny”;

· realizuje ruchem i śpiewem tematy rytmiczne.

· potrafi zastosować słownictwo związane z tematyką: uroczystości rodzinne (np. solenizant, winszować...);

· potrafi zastosować wielka literę w korespondencji;

· redaguje życzenia imieninowe precyzyjnie formułując myśli;
· rozwiązuje zadania matematyczne z zastosowaniem dodawania, odejmowania i mnożenia w zakresie 100 z zachowaniem prawidłowej kolejności wykonywania działań;

· potrafi prawidłowo i gustownie nakryć do stołu;

· potrafi samodzielnie wykonać proste kanapki z krakersów z różnymi nadzieniami smakowymi;

· potrafi wykonać sok z marchwi za pomocą sokowirówki;

· potrafi określić wartości odżywcze warzyw i owoców;

· rozumie znaczenie porządku i higieny podczas przygotowywania i spożywania posiłku;

· potrafi dokonać samooceny.

· potrafi zachować bezpieczeństwo podczas korzystania z noża oraz urządzeń elektrycznych.

SRODKI DYDAKTYCZNE:

kalendarz z imionami,
emblematy przedstawiające warzywa dla grup,
rekwizyty do piosenki „Na marchewki imieniny” (kukiełki -  warzywa),
karteczki z wyrazami i definicjami pojęć (solenizant, winszować, oberek, witaminy),
tekst piosenki z lukami,
kaseta z nagraniem magnetofonowym melodii piosenki,
kaseta video z nagraniem tańca ludowego – oberka,
ilustracja przedstawiająca strój łowicki,
cennik,
puste kartoniki na życzenia (w 4 kolorach),
wiersz Hanny Łochockiej „Kto sok pije, długo żyje”,
tabela ze składem witamin i minerałów w produktach spożywczych,
Pracuś – sylweta do samooceny i ewaluacji zajęć,
karty i plansza do pokera kryterialnego,
rekwizyty przygotowane przez uczniów do gier i zabaw.
Materiały i narzędzia: 

sokowirówka, naczynia jednorazowe, serwetki, 

makaron z dziurkami, sznurek,

krakersy, serki smakowe, rodzynki, marchew , jabłka.
ZAPIS W DZIENNIKU:

1 dzień

Praktyczne wykorzystanie wiedzy na temat tradycji rodzinnych związanych z imieninami do zaplanowanie i zorganizowania uroczystości w klasie.
Ekspresja ruchowa do rytmu oberka, nauka podstawowego kroku - improwizacja teatralna do piosenki „Na marchewki imieniny”.

Wykonanie kosztorysu imprezy - obliczanie działań z zastosowaniem prawidłowej kolejności.

2 dzień

Układanie i zapisywanie życzeń imieninowych. 

Usystematyzowanie wiadomości na temat wartości odżywczych warzyw

Rozwiązywanie zadań tekstowych różnymi sposobami. 

Wykonanie korali z makaronu, kanapek z krakersów i soku z marchwi.

Zastawienie i udekorowanie stołów.

Przeprowadzenie zabaw i konkursów w ramach zabawy imieninowej. 

PRZEBIEG ZAJĘĆ

	Cele operacyjne
	Warunki pobudzające aktywność
	Zadania dla ucznia
	Czynności uczniów
	Obszar aktywności

	1
	2
	3
	4
	5

	Uczeń wykona gesty i ćwiczenia mimiczne twarzy- 

-przygotuje organizm do pracy.
	
	Ćwiczenia techniką dramy uruchamiające organizm.
	Uczniowie pokazują za pomocą gestów i mimiki twarzy swoje reakcje, kiedy otrzymują imieninowe prezenty. Nauczyciel określa różne sytuacje, np. dostałeś upragniony komputer, dostałeś rower górski... Albo:

dostałeś koszulę w groszki, która ci się wcale nie podoba, dostałeś książkę, ale masz już trzy takie same...  
	ruchowo - dramowa

	Uczeń wytworzy motywację do pracy. 
	Kukiełka Marchewka, kukiełki innych warzyw - rekwizyty do improwizacji; opaski z emblematami grup (rysunki warzyw)
	Podział na grupy. Wymyślenie i zapis hasła.
	Nauczyciel przedstawia solenizantkę Marchewkę i jej gości (kukiełki – warzywa). Dokonuje podziału na grupy. Każda grupa otrzymuje jedną kukiełkę, która jest znakiem rozpoznawczym. zespołu. Dzieci zakładają na głowy opaski z  emblematem swojej grupy. Ustalają funkcje (lider, sprawozdawca, strażnik czasu, łącznik z nauczycielem, sekretarz) 

Uczniowie w grupach wymyślają, a następnie prezentują swoje hasła, np. 

„Pietruszki lubimy, bo mają dużo witaminy!”

Nad cebulą wszyscy płaczą, ale się nią chętnie raczą!”
	organizacyjno -językowa

	Uczeń potrafi wyjaśnić znaczenie używanych wyrazów.
	Karteczki z wyrazami i karteczki z różnymi definicjami
	Wyjaśnienie pojęć: solenizant, winszować.
	Uczniowie wybierają odpowiednią definicję do określenia w grupach. Po prezentacji wszystkich grup,  ustalają które definicje są poprawne i wieszają na tablicy integracyjnej słowniczek tematyczny. Ustalają, z jaką tematyką są one związane. Przypinają na tablicy temat dnia: 

Urządzamy imieniny.
	językowa

	Uczeń potrafi zaśpiewać piosenkę.
	Tekst piosenki z lukami, kaseta z nagraniem magnetofonowym
	Wysłuchanie i nauczenie tekstu i melodii piosenki.
	Uczniowie otrzymują tekst piosenki „Na marchewki imieniny”, słuchają melodii odtworzonej z kasety. W grupach czytają i uzupełniają intuicyjnie brakujące wyrazy. Następnie wykonują piosenkę w grupach, wykorzystując swój tekst i podkład muzyczny.
	muzyczno - językowa

	Uczeń potrafi określić charakterystyczne cechy oberka
	Kaseta video z nagraniem tańca ludowego - oberka
	Obejrzenie kroku oberka i określenie jego cech
	Uczniowie improwizują ilustrując ruchem słowa piosenki, a następnie oglądają kasetę video z nagraniem występu zespołu Mazowsze.

„Burza mózgów” – określenie jakie są charakterystyczne cechy tego tańca. Wyjaśnienie nazwy: oberek – od „oberknąć” czyli obrócić.
	językowo - muzyczna

	Uczeń potrafi zrealizować ruchem temat rytmiczny 
w takcie 3/8 z zastosowaniem kroku oberka.
	
	Próby zastosowania poznanego kroku  do własnej improwizacji ruchowej.
	Uczniowie naśladują oglądany krok taneczny. Nauczyciel pokazuje w zwolnionym tempie i uczy indywidualnie kroku oberka. Po kilku powtórzeniach uczniowie próbują wykonać taniec do słów i melodii piosenki. Dobierają się parami zgodnie 
z tekstem i wykonują taniec.
	muzyczno - ruchowa



	Uczeń potrafi określić charakterystyczne cechy stroju łowickiego.
	Ilustracja przedstawiająca strój łowicki
	Określenie charakterystycznych cech stroju ludowego.
	Uczniowie wymieniają elementy  stroju łowickiego, porównują z innymi strojami, np. strojem szamotulskim.


	plastyczno - językowa

	Uczeń zna tradycje rodzinne
	szary papier, kolorowe karteczki, flamastry, klej
	Tworzenie mapy mentalnej na temat tradycji rodzinnych związanych 
z imieninami.
	Uczniowie zastanawiają się, czy w ich rodzinie również odbywają się takie huczne imieniny z tańcami. Wymieniają tradycje związane z tym świętem.

(wysyłanie kartek, składanie życzeń, wręczanie kwiatów i upominków, urządzanie przyjęć) – zapisują skojarzenia na karteczkach , a następnie 
w grupach tworzą mapę mentalną. Prezentują ją omawiając swoją pracę.
	językowa

	Uczeń planuje swoją pracę.
	
	Ustalenie kolejnych zadań.
	Uczniowie oglądają kalendarz z imieninami. Zauważają, że jutro imieniny obchodzi klasowa kukiełka Ala. Postanawiają urządzić solenizantce imieniny w klasie. Planują i rozdzielają zadania.

I grupa przygotowuje upominki , np. korale z makaronu

II grupa przygotowuje napój warzywno - owocowy

III grupa przygotowuje smakołyki z warzywami

IV grupa przygotowuje stoły, przeprowadza konkursy i zabawy.

Zauważają, że robienie niespodzianek komuś, sprawia przyjemność.
	językowa

	Uczeń potrafi obliczyć, ile pieniędzy wyda na wykonanie niespodzianek.
	Cennik
	Układanie zadań tekstowych i obliczanie działań z zastosowaniem prawidłowej kolejności.
	Uczniowie układają w grupach spis potrzebnych produktów i materiałów. Wykorzystują wiszący w klasie cennik i obliczają, ile potrzeba im pieniędzy. Po przedstawieniu kosztorysu przez każda grupę, obliczają indywidualnie, czy wystarczy na ten cel klasowych pieniędzy. Jeśli z obliczeń wynikać będzie, że nie wystarczy, będą musieli podjąć wspólną decyzję, z czego zrezygnować.

Skarbnik wypłaca każdej grupie potrzebną ilość pieniędzy.
	matematyczna

	Uczeń potrafi dokonać zakupu potrzebnych materiałów
	Pieniądze
	Dokonanie zakupu potrzebnych produktów 
i materiałów.
	Uczniowie całą klasą udają się do sklepu, kupują grupami.

Po powrocie do klasy rozliczają się z dokonanych zakupów.
	środowiskowo - matematyczna

	Uczeń potrafi podsumować swoją pracę i dokonać samooceny
	Pracuś – sylweta na stałe umieszczona w klasie do samooceny
	Podsumowanie zajęć 

i samoocena zajęć.
	· Uczniowie mówią, czego się dzisiaj nauczyły. Przypominają piosenkę 
i krok oberka. Uczniowie przypinają swoje emblematy na sylwecie Pracusia. 

· jeśli dużo myślały, miały wiele pomysłów – przypinają na głowie, 

· jeśli wykonały wiele czynności praktycznych – na rękach, 

· jeśli się starały, ale im nie wychodziło  - na sercu, 

· ale jeśli nie pracowały i nie były zaangażowane – na ogonie.
	muzyczno - językowa

	Uczeń potrafi samodzielnie przygotować się do zorganizowania zabaw i konkursów
	Karteczki z poleceniami dla grup
	Podzielenie zadań między członkami grup w celu przygotowania zabaw i konkursów.
	Liderzy grup losują karteczki z instrukcją do przygotowania zabawy lub konkursu na następny dzień. Dzielą między sobą zadania. 


	

	Drugi dzień

	Cele operacyjne
	Warunki pobudzające aktywność
	Zadania dla ucznia
	Czynności uczniów
	Obszar aktywności

	Uczeń mobilizuje się do zajęć.
	Emblematy z rysunkami warzyw do podziału na grupy
	Przygotowanie do zajęć
	Uczniowie dzielą się na grupy o tym samym składzie. .Przypinają swoje emblematy.

Witają się hasłem z poprzedniego dnia.
	organizacyjna

	Uczeń potrafi wykonać piosenkę 
i zilustrować ją ruchem.
	Nagranie magnetofonowe piosenki „Na marchewki imieniny”,

kukiełki - warzywa
	Ruchowa inscenizacja piosenki z zastosowaniem kroku oberka
	Uczniowie przypominają sobie piosenkę „Na marchewki imieniny”, wykonują w grupach inscenizację ruchową piosenki z zastosowaniem kroku oberka oraz rekwizytów teatralnych.
	muzyczno - ruchowa

	Uczeń potrafi ułożyć życzenia i wykonać laurkę.
	Kartki imieninowe
	Wykonanie laurki z wykorzystaniem stempli wykonanych z ziemniaka.
	Uczniowie przygotowują stemple z ziemniaków i wykonują laurki, 
a następnie układają indywidualnie życzenia. Wykorzystują porównania zapisane na tablicy:

„wesoła jak szkoła”

„ radosna jak sosna”

„pomysłowa jak sowa”
	plastyczno - językowa

	Uczeń czyta wiersz ze zrozumieniem 
	Wiersz Hanny Łochockiej „Kto sok pije, długo żyje”
	Ciche czytanie wiersza oraz czytanie głośne z odpowiednią interpretacją. 
	Uczniowie czytają wiersz cicho ze zrozumieniem, a następnie czytają tak, aby zachęcić innych do picia soku owocowo – warzywnego.


	językowa

	Uczeń potrafi zareklamować sok z warzyw i owoców, podkreślając ich wartości odżywcze
	Kartony na hasła, tabela ze składem witamin i minerałów w produktach spożywczych
	Układanie rymowanek reklamujących wartości odżywcze warzyw 
i owoców.
	Uczniowie wypowiadają się na temat wartości odżywczych warzyw 
i owoców. Posługują się tabelą przedstawiającą skład witamin i minerałów w produktach spożywczych.

W grupach układają hasła reklamujące wartości odżywcze warzyw 
i owoców w sokach. Zapisują je na długich kartonowych tabliczkach
	językowo - plastyczna

	Uczeń potrafi zrobić sok owocowo – warzywny, kanapki z krakersów, potrafi udekorować stół oraz zrobić korale 

z makaronu
	Sokowirówka, marchew, jabłka, cytryna;

krakersy, serek homogenizowany, pietruszka, szczypiorek, pomidory...

makaron, igła, nici,

kolorowe serwetki,

plastykowe naczynia
	Zapoznanie się budową i obsługą sokowirówki.

Wykonanie soku, kanapek, korali z makaronu, udekorowanie stołów – praca metodą stacyjną.
	Uczniowie grupami podchodzą do poszczególnych stanowisk i wykonują:

przy 1 stanowisku: sok owocowo – warzywny,

przy 2 stanowisku: kanapki ,

przy 3 stanowisku: korale z makaronu,

przy 4 stanowisku: składają serwetki i ozdabiają kubeczki kolorowym papierem.

Nauczyciel omawia zasady higieny i bhp podczas przygotowywania posiłku. Objaśnia sposób obsługi sokowirówki, nazywajac jej poszczególne części.

Po kilku minutach grupy przechodzą do następnego stanowiska i wykonują kolejne zadania.

Sprzątają i zastawiają stoły.
	plastyczno - techniczna

	Uczeń potrafi złożyć życzenia imieninowe.
	Przygotowane upominki kartki 
z życzeniami.
	Składanie życzeń solenizantce
	Każda grupa wymyśla dowcipne życzenia i wręcza solenizantce (klasowej kukiełce Ali) przygotowane laurki i upominki.
	językowa

	Uczeń potrafi 
w kulturalny sposób zachować się przy stole.
	Zastawione stoły
	Spożywanie posiłku
z zachowaniem zasad kultury przy stole.
	Uczniowie spożywają przygotowany posiłek. Zachęcają się nawzajem do picia soku i jedzenia kanapek przypominając ułożone przez siebie hasła reklamowe. 
	środowiskowa

	Uczeń potrafi przygotować 
i przeprowadzić zabawę lub konkurs.
	Przygotowane przez uczniów rekwizyty
	Przeprowadzenie zabaw 
i konkursów.
	Uczniowie kolejno grupami przeprowadzają przygotowane konkursy, np.

kalambury, „zgadnij, co mam na myśli”, rysowanie portretu solenizantki 
z zawiązanymi oczami, mistrz matematyki – obliczanie długich ciągów działań liczbowych, zagadki matematyczne 
	językowo – plastyczno - matematyczna

	Uczeń potrafi dokonać oceny imprezy imieninowej.
	Karty do pokera kryterialnego, kostki 
i plansze
	Podsumowanie i ocena imprezy. „Kiedy imieniny są udana imprezą?”
	Uczniowie w grupach układają na polach planszy karty zawierające informacje, które mają różną wartość w ocenie imprezy. Uczniowie decydują, czy jest to ważna informacja i układają na odpowiednim polu. 
	językowa

	Uczeń potrafi wykorzystać nabyte umiejętności do zorganizowania imprezy w domu
	
	Zaplanowanie podobnej imprezy w domu.
	Uczniowie mają zadanie do domu, aby zaznaczyli w kalendarzu imieniny bliskich osób i zorganizowali w porozumieniu z innymi członkami rodziny podobną imprezę.
	językowo - środowiskowa

	Uczeń potrafi dokonać samooceny
	Sylweta Pracusia
	Samoocena uczniów
	Uczniowie rysują na karteczce uśmiechniętą lub smutną buźkę, by określić swoje samopoczucie. Przypinają ją odpowiednio do swojego wkładu pracy i zaangażowania na sylwecie Pracusia.
	


Załącznik 1a
Wyrazy do słowniczka tematycznego


 solenizant

Załącznik 1b

Definicje pojęć do słowniczka tematycznego





Załącznik 2

Piosenka
Na marchewki ..................



imieniny

zeszły wszystkie się jarzyny.

A marchewka gości wita

i o ..................wszystkich pyta.



zdrowie

Pan ..................z krótką nóżką



kalafior

szybko ...............za pietruszką.



biegnie

Por i seler się starają, 

i ..............okręcają.




fasolkę

Pan buraczek hołubce .............



skacze

i marchewce ................palce. 



depcze

Od podskoków i ................. 



tańczenia

aż się pod nim ...............ziemia.


trzęsie

Kalarepka w kącie siadła

ze zmartwienia aż........................


pobladła

Kartofelek się zlitował 

kalarepkę......................




pocałował

Załącznik 3






Pracuś 
– sylweta do samooceny. W powiększeniu może być powieszona w klasie na stałe.


[image: image1.wmf]

Załącznik 4

Poker kryterialny

Kiedy imieniny są udaną imprezą?

· Wytnijcie karty i losujcie kolejno po jednej. 

· Każdy z Was musi głośno przeczytać wylosowaną informację i zdecydować, czy jest ważna 
w odniesieniu do podanego u góry pytania..

· Jeśli wydaje Ci się, że jest bardzo ważna, to możesz położyć ją na środkowym polu. Jeśli ma mniejszą wartość, to połóż dalej od środka. Możesz też odłożyć ją na bok. 

· Członkowie grupy muszą zaakceptować Twój wybór. Postaraj się przekonać ich o swojej racji.

· Na wewnętrznym polu możesz położyć maksymalnie 3 karty, na drugim polu 5 kart, a na zewnętrznym 8 kart. 
















Załącznik 5
Plansza do pokera kryterialnego














Osoba obchodząca w danym dniu imieniny lub urodziny.





Dzień oznaczony w kalendarzu jako dzień patrona danego imienia, święto noszących to imię. W tym dniu składane im są życzenia.





Składać życzenia, gratulacje, gratulować.





Polski taniec ludowy, w szybkim tempie, „na trzy”. Nazwa wywodzi się od wyrazu „oberknąć”, tzn. obrócić. Tańczy się go drobnymi kroczkami i szybkimi, wirowymi obrotami z przytupywaniem.





Składniki pokarmowe niezbędne do prawidłowego przebiegu procesów życiowych; brak ich lub niedobór powoduje zaburzenia i zmiany chorobowe.





witaminy





oberek





imieniny





winszować





Imieniny są udaną imprezą, kiedy się dostaje prezenty.





Imieniny, to okazja do spotkania z rodziną i znajomymi. .





Imieniny są okazją, aby przygotować smakołyki, których zwykle się nie jada.





Imieniny są okazją, aby zrobić niespodziankę komuś bliskiemu.





Przed imieninami trzeba wydać dużo pieniędzy na zastawienie stołu.





Podczas imienin wszyscy się dobrze bawią, kiedy jest dobrze dobrane towarzystwo.





Po imieninach jest dużo sprzątania.





Przyjemnie jest przygotować dla bliskich coś smacznego.





Imieniny trzeba dobrze zaplanować, wymyślić takie zabawy, które lubią wszyscy uczestnicy.





Bez dobrej organizacji nie ma dobrej zabawy.





Na imieniny trzeba przygotować dużo słodyczy.





Prezent można wykonać własnoręcznie. 





Na imieninach musi być dużo gości.





Podczas imienin trzeba wszystkich zabawiać.





Nie trzeba wydawać dużo pieniędzy, lepiej przygotować dużo ciekawych zabaw.





Należy zadbać, aby stół był ładnie udekorowany i zastawiony.





Lepiej kupić dużo napojów gazowanych niż soków. Wszyscy lubią Colę i Pepsi.





Najlepiej zrobić własnoręcznie sok owocowo – warzywny.





Gościom trzeba wręczyć pisemne zaproszenia, podać godzinę rozpoczęcia i zakończenia imprezy.





Solenizantowi trzeba wręczyć drogi prezent.
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